

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE PESCA

QUEDAN NOMBRADAS LAS COMISIONES ORGANIZADORAS

Ayer, a las cuatro de la tarde, se celebró en el Ayuntamiento la reunión anunciada para tratar de la organización del Congreso Internacional de pesca que ha de tener lugar en nuestra ciudad en el próximo verano.

Presidió la reunión el alcalde señor Pereda Palacio con el comisionado del Ministerio de Marina, general de Intendencia de Marina, don Luis Sorela, y el comandante de Marina de Santander, don Julio Gutiérrez.

Asistieron además el presidente del Ateneo de Santander, don Gabriel María y Pombo e Ibarra; el gobernador civil interino, señor Massa; el presidente de la Federación Patronal, don Leonardo Corcho, don Antonio Fernández Baladrón, don Alfredo Alday; jefe de Sanidad del Puerto, señor González Poir; presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, presidente de la Junta de Obras del Puerto; don Victoriano López Doriga, presidente de la Federación de Clubs Náuticos; don Enrique Plasencia; representantes del Gremio de pescadores; segundo comandante de Marina, señor Inera; práctico mayor del puerto, señor Vayas; don José Pombo; director del Monte de Piedad, don José Iglesias; director del Laboratorio de Biología Marítima, don Luis Alajón; ingeniero director de Obras del Puerto, don Gabriel Huidobro; director de la Escuela de Náutica, señor Campos Corpas; presidente de la Sociedad de Hoteleiros, señor Gómez y Gómez; don Pablo Martínez, en representación del Círculo Mercantil; director del Tranvía de Miranda, don Manuel Rodríguez Tánago, don Leopoldo Cortines; presidente del Club Automovilista, señor Corral; don Vidal Gómez Collantes; don Fernando Corraez; el teniente de navío y comisionado, don el general Sorela, por el Ministerio de Marina, señor Saralegui; secretario de la Liga de Contribuyentes, señor Martín Górdova; secretario del Gremio de pescadores y otras representaciones.

El alcalde, señor Pereda Palacio, expuso el objeto de la reunión encareciendo la importancia del Congreso que se celebrará en Santander y de cuya organización se trata.

Presentó a los comisionados señores Sorela y Saralegui, encomiando su labor y mostrando su gratitud por haber designado Santander para la celebración del séptimo Congreso Internacional de pesca.

El señor Sorela habló después muy elocuentemente, haciendo resaltar la importancia del Congreso.

Dijo que en éste no sólo se estudiarían las cuestiones relativas a la pesca marítima sino también a la fluvial y de aquí que han de tener representación los ingenieros de Montes.

Añadió que la Junta Central de Madrid redactará el programa de las tareas del Congreso, mientras la Junta local se ocupará de hospedar a los congresistas y de organizar los festejos que han de celebrarse en su honor.

La Junta Central quedará muy agradecida a la local por la colaboración científica que ésta la presta, para lo cual hay en Santander elementos muy valiosos.

La cuestión social será objeto de las deliberaciones y estudio del Congreso, por lo cual el general Sorela pide la colaboración de todos aquellos especializados en estudios de carácter social aunque no lo estén en lo que el problema se refiere a la clase pesquera, pues ha de quedar la Junta Central muy agradecida a todo el que proponga ideas prácticas.

Añade el general Sorela que de todos los Congresos que se celebraron con motivo de la Exposición de Gante, el más importante y el que mayor número de congresistas reunió fue el internacional de pesca, siendo también el más importante por la calidad de las personas que a él concurrieron. Hay motivos para suponer que el Congreso que ha de celebrarse en la capital de la Montaña sea aún más importante que el de Ostende.

Para ello se funda el señor Sorela en que los acuerdos de la Conferencia marítima de Génova, recientemente celebrada le han dado importancia excepcional. En esa conferencia se ha convenido que en cuestiones de pesca no haya codificación internacional, salvo, claro está, en lo relativo a las aguas jurisdiccionales y procurando que las industrias pesqueras de las distintas naciones no sufran perjuicios graves.

Ha quedado, pues, una incógnita que ha de ser despejada en el Congreso de Santander. Como se trata de asunto de tan enorme trascendencia, es indudable que al Congreso han de acudir representantes de todas las naciones.

Habla después de las facilidades que ha encontrado en Santander para el cumplimiento de su misión a las que se muestra muy agradecido, y elogia al señor Pombo (don Gabriel María), que hace dos años, en otra visita que el general Sorela hizo a nuestra ciudad, facilitó también de un modo extraordinario su labor. Considera que el señor Pombo es la persona más indicada para desempeñar el importante cargo de comisario del Congreso y propone que sea nombrado.

Expone después la misión que estará encomendada a la Comisión que se designe, que tendrá que encargarse de hospedar a los asambleístas, tarea ardua y complicada en cuyos detalles no juzga oportuno, por el momento, entrar.

Termina dando las gracias a todos en nombre del Rey, que tiene especialísimo interés en que el resultado del Congreso de Pesca constituya un éxito completo.

Agradece a las autoridades y fuerzas vivas de Santander la colaboración que tanto a él como a su compañero de comisión, señor Saralegui, le han prestado, y da también las gracias en nombre del Gobierno, sumamente interesado en que los representantes extranjeros que acudan al Congreso, queden satisfechos.

Don Gabriel María de Pombo Ibarra agradece la designación, pero añade que quien ocupe el puesto de comisario debe reunir la confianza de todos.

Para mí—añade—es un honor muy grande; pero sólo en el caso de que otro no acepte el cargo echaría sobre mí hombros la enorme carga.

Habla de lo difícil que es desempeñar cumplidamente el cargo, pues sólo la parte técnica que ha de tratarse en el Congreso ocuparía la actividad de muchas personas por espacio de varios años. Esta cuestión quedará resuelta por ser el Comité Central el encargado de organizar la parte científica, aunque el de Santander deba prestar su colaboración, para lo cual cuenta con valiosos elementos.

El Congreso, por su aspecto científico, requiere especialistas biólogos y especialistas en cuestiones sociales.

Explica después el funcionamiento de las distintas secciones que en su concepto deben formarse y expresando las personas que deben integrarse.

Termina agradeciendo al general Sorela su proposición de que el Congreso se celebrase en nuestra ciudad.

El gobernador interino señor Massa habla también brevemente, diciendo que Santander ha contraído una deuda de gratitud y debe procurar por todos los medios que la celebración del Congreso constituya un gran éxito para nuestra región y para España. A ello estamos todos obligados por patriotismo.

El presidente de la Cámara de Comercio habla brevemente del aspecto económico, y el señor Fernández Baladrón, con entusiasmo juvenil, dice que siendo el asunto de una importancia colosal para Santander hay que llevarlo a cabo, pues los medios ya se encontrarán por la Comisión que se designe. Ofrece su apoyo particular.

Termina la reunión siendo designado comisario del Congreso don Gabriel María de Pombo Ibarra, según lo propuesto por el general Sorela, y procediéndose al nombramiento de las Comisiones en la forma indicada por el señor Pombo y que es la siguiente:

COMISIONES PARA COLABORAR CON EL COMITE CENTRAL A LA LABOR CIENTIFICA DEL CONGRESO:

COMISION BIENEFICENTE. Formada por los señores comandante de Marina y oficialidad de la Comandancia, ingeniero jefe de las Obras del Puerto y el presidente de la Junta de Obras del mismo, ingeniero jefe de Montes, ingeniero de Caminos, director de la Estación de Biología Marítima, director de la Escuela de Comercio y director de la de Náutica, ídem de la Escuela de Artes y Oficios, ídem de la Escuela de Industrias, catedráticos de Física de la Escuela de Comercio y del Instituto, catedrático de Historia Natural de éste, jefe del Observatorio Astronómico, profesor de Cosmografía de la Escuela de Náutica, profesor de enseñanzas profesionales de patronos de pesca.

COMISION COMERCIAL.—Presidente de la Cámara de Comercio, presidente del Gremio de pescadores, representación de industrias derivadas de la pesca, representación de armadores de barcos pesqueros y representación de armadores de buques.

Además de estas Comisiones habrá tres dedicadas a la organización del Congreso en lo que se refiere a la parte local. Estas tres secciones estarán formadas del modo siguiente:

COMISION DE RECEPCIONES Y FIESTAS.—Presidente de la Asociación general de navieros españoles, presidente del Club de Regatas, representación Consular, Director del Casino del Sardinero, representación de la Sociedad de Excursionistas y representación de la Prensa.

ECONOMICA.—Presidentes del Círculo Mercantil, Cámara de Comercio, Cámara de la Propiedad, representación de los Bancos locales, presidente de la Liga de Contribuyentes, don Antonio Fernández Baladrón, don Isidoro del Campo y don Leonardo Corcho.

DE ALOJAMIENTO.—Presidente de la Sociedad de Amigos del Sardinero, presidente del Consejo de Administración del Hotel Real, presidente de la Asociación de Hoteleiros y dos delegados que no han sido designados aún.

EL COMITE EJECUTIVO.—Estará presidido por el comisario del Congreso, don Gabriel María de Pombo Ibarra, y formado por un secretario y por los cinco presidentes y los cinco secretarios de las Comisiones dichas.

Habrá además un secretario administrativo.

El presidente de la Cámara de Comercio habla brevemente del aspecto económico, y el señor Fernández Baladrón, con entusiasmo juvenil, dice que siendo el asunto de una importancia colosal para Santander hay que llevarlo a cabo, pues los medios ya se encontrarán por la Comisión que se designe. Ofrece su apoyo particular.

Termina la reunión siendo designado comisario del Congreso don Gabriel María de Pombo Ibarra, según lo propuesto por el general Sorela, y procediéndose al nombramiento de las Comisiones en la forma indicada por el señor Pombo y que es la siguiente:

COMISIONES PARA COLABORAR CON EL COMITE CENTRAL A LA LABOR CIENTIFICA DEL CONGRESO:

COMISION BIENEFICENTE. Formada por los señores comandante de Marina y oficialidad de la Comandancia, ingeniero jefe de las Obras del Puerto y el presidente de la Junta de Obras del mismo, ingeniero jefe de Montes, ingeniero de Caminos, director de la Estación de Biología Marítima, director de la Escuela de Comercio y director de la de Náutica, ídem de la Escuela de Artes y Oficios, ídem de la Escuela de Industrias, catedráticos de Física de la Escuela de Comercio y del Instituto, catedrático de Historia Natural de éste, jefe del Observatorio Astronómico, profesor de Cosmografía de la Escuela de Náutica, profesor de enseñanzas profesionales de patronos de pesca.

COMISION COMERCIAL.—Presidente de la Cámara de Comercio, presidente del Gremio de pescadores, representación de industrias derivadas de la pesca, representación de armadores de barcos pesqueros y representación de armadores de buques.

Además de estas Comisiones habrá tres dedicadas a la organización del Congreso en lo que se refiere a la parte local. Estas tres secciones estarán formadas del modo siguiente:

COMISION DE RECEPCIONES Y FIESTAS.—Presidente de la Asociación general de navieros españoles, presidente del Club de Regatas, representación Consular, Director del Casino del Sardinero, representación de la Sociedad de Excursionistas y representación de la Prensa.

ECONOMICA.—Presidentes del Círculo Mercantil, Cámara de Comercio, Cámara de la Propiedad, representación de los Bancos locales, presidente de la Liga de Contribuyentes, don Antonio Fernández Baladrón, don Isidoro del Campo y don Leonardo Corcho.

DE ALOJAMIENTO.—Presidente de la Sociedad de Amigos del Sardinero, presidente del Consejo de Administración del Hotel Real, presidente de la Asociación de Hoteleiros y dos delegados que no han sido designados aún.

EL COMITE EJECUTIVO.—Estará presidido por el comisario del Congreso, don Gabriel María de Pombo Ibarra, y formado por un secretario y por los cinco presidentes y los cinco secretarios de las Comisiones dichas.

Habrá además un secretario administrativo.

LA ACTUALIDAD EXTRANJERA

El embrollo de Grecia

El mono, que se cogió en flor la vida del rey Alejandro, de Grecia, no pudo imaginar nunca las consecuencias de su homicida acción.

Grecia, cuya situación interior dejaba ya bastante que desear, a consecuencia de la muerte imprevista del Rey, entra en una fase de verdadera confusión.

Según la interpretación que Venizelos da a la Constitución, corresponde subir al trono al príncipe Pablo, hijo del exrey Constantino y hermano del monarca muerto.

Pero esto, que es así, según el concepto que Venizelos tiene de las cosas, no lo es según la interpretación que dan, el rey destronado y su hijo el presunto heredero.

Según éstos, Grecia vive en un régimen de arbitrariedad, y el único monarca legítimo es Constantino, cuyos derechos a la Corona mantiene con más energía que nunca. Y aún suponiendo que Constantino abdicara no habría otro rey que el diadocó Jorge, hijo mayor del rey destronado.

Así lo ha proclamado solemnemente el príncipe Pablo al negarse a aceptar la Corona que le ofrecían los venizelistas.

Una solución que reintegrase en sus funciones a Constantino o que coronase al príncipe Jorge, equivaldría a la derrota de Venizelos y de todo lo que su política representó durante la guerra europea y representa en la actualidad. Y a esta solución se opondrán todas las potencias interesadas en que Europa se siga rigiendo según los principios del tratado de Versalles.

Pero surge un enigma un poco inquietante. ¿Cuántas y cuáles son estas potencias?

Porque la actitud de Inglaterra, en relación con la vigencia de dicho tratado, es cada día más ambigua, y su distanciamiento, de la política francesa, más ostensible. Recientemente acaba de producirse un hecho muy comentado y que en Francia ha producido protestas y recelos. Nos referimos a la decisión del Gobierno inglés de renunciar a las medidas coercitivas que le concedía el tratado de Versalles, para obligar a Alemania al cumplimiento de las cláusulas de la paz. Los gobernantes ingleses han anunciado que si Alemania deja incumplidas algunas de sus obligaciones, no por eso Inglaterra hará uso de las facultades que el tratado de paz le concede. En Francia, donde sigue dominando la política "chauvinista", no se opina de la misma manera, y la prensa ha roto ya el fuego exteriorizando el disgusto que esta actitud de Inglaterra produce.

Ahora bien: ¿este cambio en la disposición de los espíritus, que parece iniciarse en la Gran Bretaña, se manifestará también en la actitud de esta potencia respecto a Grecia?

Hay algo obscuro y algo muy ambiguo, revelador de cosas que no trascienden al público. Dato sintomático es la indecisión de Venizelos ante la repulsa de su candidato, el príncipe Pablo. En muchos centros de Europa se esperaba que esta actitud de la dinastía reinante y proscripta a un tiempo mismo, para que el embrollo sea mayor, diese ocasión al político cretense para un golpe de Estado, substituyendo la Monarquía por la República. Porque en el fondo, Venizelos ha sido siempre republicano.

Lejos de hacer esto, se ha limitado a nombrar un regente, con lo que se prolongará la situación falsa en que vive aquel país. El nombramiento ha recaído en el almirante Codrignis, el mismo que en 1917 entregó la armada griega a los aliados.

Esta situación tiene grandes puntos de semejanza con la de España en 1840, cuando Espartero expatrió a la Reina gobernadora y se hizo nombrar regente del Reino, en nombre de Isabel II.

Y como las mismas causas producen los mismos efectos, todo hace suponer que la vida de Grecia, pase por las mismas fases de intranquilidad y de violencias, por qué pasó España en aquel período calamitoso.

Hombre de energías es Venizelos, pero no lo era menos nuestro duque de la Victoria que, sin embargo, no pudo con sus manos robustas sostener el peso de la situación.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer salió para Madrid doña Virginia Barea muy afijada de sus dolencias.

Ha insistido en que éste fue el que le entregó la bomba para conducirla a la calle del Pilar, donde la recogería el encargado de colocarla, Julio Acosta, que fue el que colocó la bomba que hizo explosión en la fundición de Averly.

Afirmó que los individuos que le acompañaban iban armados de pistolas para defenderse. La bomba había de colocarla Julio Acosta en el domicilio

PÁGINAS RETROSPECTIVAS

UN NUMERO INTERESANTE DE NUESTRA COLECCION

Las colecciones de los viejos periódicos son como archivos y museos en que toda la vida de la ciudad está guardada con amor. Entre las gruesas tapas apolladas se conservan las momias venerables de las figuras prestigiosas que un tiempo bulleron y trabajaron por dejarnos a nosotros un poco más de bienestar y de progreso. Las viejas colecciones son nuestra lectura favorita. Al internarnos entre las hojas amarillentas de los periódicos de otros días parece que vagamos entre las callejuelas retorcidas y oscuras de la ciudad desaparecida. Y los nombres que nos salen al paso son como sombras fantasmales, como espectros y como apariciones, y al verlos nos persigamos devotamente. Toda la vieja colección está llena de encanto, de evocaciones y de misterio.

Andando ayer por la colección de nuestro periódico—el decano de los periódicos de Santander—hemos encontrado un número memorable, el más interesante, sin duda alguna, de todos los publicados hasta el día. Es el número correspondiente al 5 de noviembre de 1893, el primer número que apareció después de la catástrofe, pues el 4, embargado como estaban los ánimos de horror durante la noche terrible, no se trabajó en las Redacciones y no hubo periódicos.

¿Cómo era ese número de LA ATALAYA del 5 de noviembre de hace 27 años? En primer lugar nos encontramos a toda plana y encuadrado en orlas fúnebres una invocación al Todopoderoso por las almas de los muertos, invocación que suscriben el director y redactores.

Bajo este documento patético y ocupando las dos primeras columnas, viene una alocución del Obispo, Sánchez de Castro, al clero y fieles de su amada diócesis. El reciente fallecimiento del sabio y virtuoso Pastor dobla el interés que el documento tiene a nuestros ojos.

Toda la elegancia suprema que el Prelado muerto ponía en los puntos de su pluma resplandeció en la página admirable. Describe el drama con la fuerza y la concepción de Tácito: "Lo han visto nuestros ojos—leemos—; pero la pluma no puede escribirlo. Una pirámide de fuego que se elevaba sobre las más altas torres; un estruendo como de terremoto en que la tierra se abre y densa nube de humo que esparció en un radio de cinco kilómetros menuda lluvia de carbón de piedra fueron las señales de la horrible catástrofe".

"Lloremos por los muertos—decía en otro párrafo elevándose a las cumbres de la elocuencia y poniéndose al nivel de los excelso Padres de la Iglesia—, pero lo veremos principalmente por nuestros pecados; pues si el primer pecado fue el que armó el brazo de la ira de Dios y es el origen de nuestras calamidades, ¿no serán los pecados propios la causa moral de nuestra presente tribulación?"

"Justo es el Señor—clamaba luego—y nada hace sin equidad y justicia; rectísimos son sus juicios, aunque impenetrables en la débil razón humana. Adoremos, pues, en silencio lo que no podemos comprender..."

En la tercer columna empieza el relato de la catástrofe. ¿Cuánto han cambiado de entonces acá el modo de hacer periódicos y los gustos del público! Un suceso de semejante magnitud en los periódicos del día sería origen a otra catástrofe tipográfica. Serían de ver las titulares enormes a toda plana; los subtítulos conteniendo en síntesis los principales detalles de la información. Y luego las fantásticas impresionistas del repórter y los detalles crudos y truenos del suceso.

En las informaciones que tenemos ante la vista todo es sencillo, serio, ponderado. Encabeza un único título, sin otro anejo que el de la columna. Dice así: "La catástrofe del viernes". La información propiamente dicha no pasa de dos columnas y media. Luego viene una lista de muertos identificados hasta la fecha y desaparecidos que se conocen; otra lista de heridos que ocupa dos columnas y pico y sigue la plana con noticias de última hora, agrupadas sin orden ni concierto, según las fue recogiendo el redactor. En cuatro líneas se dan dramas terribles, cuya lectura escalofría aun hoy al cabo de 27 años. Véanse algunas:

"Se ha extraviado un niño de ocho años, de ojos negros, llamado José Méndez López. Su familia desea saber si vive y dónde se halla".

"También falta un hijo de don Venancio Valderrama, de seis meses, que cae herida la doncella que le conducía, dice ésta que se le picó el pie. El niño vestía de talmita de piqué blanco y su cabeza estaba cubierta con una capa "monjita".

Y mezclado con estas notas terriblemente conmovedoras, hay otras triviales, como que don Agustín Pérez había hecho entrega en la Redacción de un bastón de plata encontrado en Maljano.

El final de la tercera plana está destinado a la información telegráfica. Contiene en junto seis telegramas. Casi todos referentes a las operaciones de Melilla, entonces en auge, y una referencia breve del Consejo de ministros. La cuarta plana está dedicada a anuncios.

Tal es el número de LA ATALAYA de 5 de noviembre de 1893, memorable en la historia de la ciudad.

LA SITUACION EN ZARAGOZA

El sindicalista detenido hace importantes revelaciones

LA IMPORTANCIA DE UNA DETENCION DECLARACIONES DE MAXIMINO FELIX

(POR TELEFONO)

LA DETENCION DE ANOCHE. Zaragoza.—La detención llevada a cabo anoche por la Guardia civil va a aclarar muchas cosas relativas a la campaña terrorista que se venía llevando a cabo por los sindicalistas.

MAS DETALLES DE LO DECLARADO POR MAXIMO FELIX. Pasadas las tres de la madrugada terminó el juez de tomar declaración al individuo Máximo Félix.

Aunque la citada autoridad judicial se mostró muy reservada, se ha sabido que en lo que lleva actuado ha conseguido conocer detalles que se espera hagan luz en los diferentes atentados que se han perpetrado en la ciudad.

Por los que trascendió al público, se sabe que el detenido ha declarado que en el acto de conducir la bomba le acompañaban cuatro metalúrgicos, entre los que figuraba el presidente del Sindicato, José García.

Ha insistido en que éste fue el que le entregó la bomba para conducirla a la calle del Pilar, donde la recogería el encargado de colocarla, Julio Acosta, que fue el que colocó la bomba que hizo explosión en la fundición de Averly.

Afirmó que los individuos que le acompañaban iban armados de pistolas para defenderse. La bomba había de colocarla Julio Acosta en el domicilio

de los Sornatenes, instalado en el palacio del señor marqués de Ayerbe, sito en la calle del Pilar.

De haberse puesto la bomba y explotado ésta, hubiera producido grandes desgracias, pues en aquellos momentos se estaba celebrando una asamblea.

Ha dado también el detenido detalles importantes acerca de la casa en que se fabricaban las bombas, petardos y explosivos, añadiendo que dicha casa se hallaba situada en la calle del Portillo, a la que rogó que se le condujera de noche; pero con abundante Guardia civil, pues de ir acompañado por una sola papeja, tenía la convicción de que le matarían.

También ha dado curiosos detalles relacionados con la explosión de las bombas colocadas en el Círculo Mercantil y calle del Refugio.

En el registro que se ha practicado en casa del detenido se ha encontrado, además de los documentos y fórmula para explosivos, una serie de recortes del periódico "La Libertad" en los que se relatan los atentados cometidos en Barcelona, Zaragoza y Valencia, perfectamente catalogados.

En vista de la declaración prestada se ha ordenado la detención, que se ha llevado a efecto, de todos los individuos que componen la Directiva del Sindicato. El presidente y otros dos

PICK

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Pedro de Noreña y de la Vega-Inclán falleció el día 5 de noviembre de 1919 R. I. P. Su viuda, hijos, hija política, nietos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes. Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones. Todas las misas disponibles que se celebren mañana, viernes, en la Santa Iglesia Catedral; parroquias del Santísimo Cristo, Santa Lucía y San Francisco; iglesia del Sagrado Corazón; capillas de la Enseñanza, de Ruanoero, Trinitarias y Reparadoras, así como el Alumbrado en esta última y en los pueblos de Liérganes y Peña Castillo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Santander 4 de noviembre de 1920.

LA HUELGA DE MINEROS

(Por teléfono) Londres.—Por una mayoría de 8.459 votos se ha acordado por los mineros no aceptar la fórmula del Gobierno; pero a pesar de ello los delegados han aconsejado a los obreros huelguistas que entren al trabajo.

Imprenta comercial de LA ATALAYA

HABIENDOSE SOLUCIONADO LA HUELGA TIPOGRAFICA, VUELVEN A ADMITIRSE EN LA IMPRENTA COMERCIAL DE "LA ATALAYA" TODA CLASE DE TRABAJOS DEL RAMO DE IMPRENTA

La candidatura por Madrid

ACTITUD EXPLICADA

que acompañaban al detenido han debido salir de Zaragoza.

Se cree que el presidente del Sindicato y los dos individuos que le acompañaban han salido en auto de Zaragoza.

Aunque, como más arriba queda dicho, el juez se ha mostrado muy reservado, se sabe que ha sacado la convicción de que el asesinato de los tres funcionarios municipales y del patrono ebanista fué acordado en el Sindicato Metalúrgico.

Respecto al asesinato del patrono Hilario Pérez, el detenido ha declarado que nada sabe.

Ha añadido que únicamente la noche en que se registró el atentado, hallándose él en un café, llegó media hora después de realizado el hecho un individuo que se unió a otros que no conoce, a los cuales dijo:

—Eso ya está hecho. —Pero hablará? —le replicaron los desconocidos.

—Eso no hablará porque está muerto —contestó el recién llegado.

Poco después dijo el detenido —abandonaron el café.

EL TRABAJO EN FABRICAS Y TALLERES La Federación Patronal ha adoptado el acuerdo de que se abran mañana nuevamente las fábricas y talleres.

Así les ha sido comunicado a todos los asociados.

CENTRO CLAUSURADO Por disposición de la autoridad ha sido clausurado el Centro Obrero, en cuyos locales está instalado el Sindicato ferroviario.

LO QUE HIZO EL DETENIDO Se conocen nuevos detalles de las declaraciones prestadas por Maximino de Félix, detenido ayer por la guardia civil en el momento en que trasportaba una bomba.

Ayer el detenido, al salir del trabajo, se dirigió a su domicilio, donde merendó, saliendo inmediatamente y dirigiéndose en busca del que había de hacerle entrega de la bomba.

Se ha practicado un detenido registro en la casa número 39 de la calle de Las Armas, donde se encuentra el domicilio del anarquista que fabricaba las bombas usadas por los terroristas.

El gobernador civil en vista del resultado de las manifestaciones hechas por el detenido ha ordenado la detención de los presidentes de todos los Sindicatos.

TRABAJOS DE LA GUARDIA CIVIL La homenaje práctica activa pesquisas para detener al presidente del Sindicato metalúrgico, José García, y a Julio Costa.

El primero fué el que entregó la bomba al detenido Maximino de Félix, y el segundo el que esperaba para recibirla y colocarla en el domicilio de los somatenes.

No han podido ser capturados ni uno ni otro, debido a que el José García ha huido y el Acosta no tiene domicilio y no ha sido habido.

ORDEN DE DETENCION Ha sido dada la orden de detención de toda la junta directiva del Sindicato metalúrgico.

DE TORREAVEGA CONDES DE TORREANAZ Después de haber permanecido en su hermosa residencia durante cuatro meses, han dado por terminada la temporada veraniega los ilustres condes de Torreánaz, habiendo salido esta mañana para Madrid en el tren rápido.

Desearíamos feliz viaje.

Según nos ha manifestado nuestro querido amigo don Luis Fernández Hontoria Uhagón, regresará de Madrid dentro de unos días, al objeto de recoger el distrito de lacreinscripción.

Por cierto que en esta ciudad ha sido muy bien acogida la candidatura del hijo del prestigioso político montañés don Ramón Fernández Hontoria. Seguramente, tendrá una buena votación.

¿SERAN ELLOS? Dicese que por la carretera de Francia se ha visto pasar a gran velocidad un automóvil que conducía a dos individuos, presumiéndose que sean los dos que busca la guardia civil.

También se asegura que al ser detenido Maximino de Félix iban detrás de él dos sujetos, que se supone sean el José García y el Acosta, que hubieron.

MAS DETALLES SOBRE LA DETENCION El detenido Maximino de Félix ha sido conducido a la cárcel a la disposición del juez que instruye las causas por los atentados terroristas.

A pesar de la gran reserva que guardan las autoridades acerca de este asunto, se sabe que el detenido ha hecho importantes revelaciones que se espera sirvan para llegar al completo esclarecimiento de todos estos crímenes.

La bomba que estalló en la calle del Refugio, dicese que la colocó el detenido Maximino, y la que hizo explosión en los talleres de fundición de Averly, los individuos Manuel Lozano y Julio Acosta.

El explosivo ceptado al Maximino de Félix ha sido llevado al parque de Artillería para proceder a su examen.

TERMINA EL CIERRE Después de dos días de cierre, nuevamente ha abierto el comercio, y mañana abrirán las fábricas y talleres, por disposición de la Federación patronal.

NEVAS REVELACIONES DEL DETENIDO Hoy se decía que el detenido, Maximino de Félix, había señalado las personas que tomaron parte en el asesinato del patrono ebanista, Hilario Pérez, haciendo además otras importantes revelaciones.

EL MOVIMIENTO SINDICALISTA Al conocerse nuevos detalles del gran servicio prestado por la Guardia civil, se ha visto que tiene mucha más importancia de lo que se suponía.

El gobernador civil ordenó la detención de todos los presidentes de los Sindicatos, y en cumplimiento de dicha orden fueron conducidos a la cárcel los presidentes de los Sindicatos de los ramos de la madera, artes gráficas, dependientes de comercio, transportes, alimentación y campesinos.

El presidente del Sindicato de construcción ya estaba encarcelado, anteriormente.

Hasta ahora son siete los detenidos, y se busca al presidente del Sindicato metalúrgico.

Toda la Policía y la Guardia civil fué puesta en movimiento esta noche para realizar un importante servicio, referente a la detención del presidente de los metalúrgicos y del asesino del patrono ebanista Hilario Pérez.

Acerca de ello se guarda gran reserva; pero parece que se sigue una pista señalada por el detenido Maximino de Félix.

Háblase también de una detención más importante, referente a una persona que desempeña un cargo más alto que el de presidente del Sindicato único.

Mañana se reunirá la Federación Patronal en la Cámara de Comercio, pasando de mil el número de patronos que se supone asistirán, para tomar importantes acuerdos.

Por haber sido nombrado, en la última combinación de magistrados, fiscal de la Audiencia de Zaragoza, ha cesado en el mismo cargo de la Audiencia de Santander, nuestro estimado amigo don Emilio de la Sierra.

Al felicitarle por su ascenso, lamentamos la ausencia del señor Sierra de nuestra ciudad, y con nosotros lo lamentarán todos los santanderinos, que sentirán como nosotros que a la satisfacción del ascenso no haya podido unir el señor Sierra la de continuar en Santander, como todos hubiéramos deseado.

Va el señor Sierra a Zaragoza en momentos difíciles para la alta magistratura que ejerce. Sus excepcionales condiciones para el desempeño del cargo han de ponerse por lo mismo más de relieve.

Nuestro mayor deseo es que el señor Sierra no tarde en poder volver a nuestra ciudad.

Teatro Pereda Gran Compañía teatral formada por H. SOCIAS y NIEVES L. S. (actriz argentina)

FUNCIONES PARA HOY A las seis y media y a las diez

Repres de la comedia dramática en tres actos y un epílogo, original de Henry Arkar versión española de Augusto Abril, titulada:

Papá Lebonnard Mañana, viernes, espectáculo de cinematógrafo. Programa Ajuria. ¡Pequeñas de gran atracción!

El señor Cierva ha declarado lisa y llanamente que se han negado a convivir en la candidatura monárquica de Madrid con candidatos del partido conservador, porque éste le presenta batalla en algunos distritos representados por amigos suyos. Esa es la verdadera substancia y el verdadero fundamento de la actitud del exministro disidente.

Lo de sus conversaciones con el Círculo de la Unión Mercantil y la Federación Patronal para una alianza electoral, es una coartada habilidosa. La razón está en lo otro: puesto que se me combate en tales o cuales distritos, no puedo aceptar participación en una candidatura que presente a todos los monárquicos unidos ante el cuerpo electoral de Madrid.

Respondiendo a ese criterio, la coalición en Madrid tendría que ser de todos los monárquicos no conservadores contra el Gobierno, puesto que en más o en menos distritos luchan candidatos adictos a éste contra todos y cada uno de los grupos monárquicos. El Gobierno, pues, tendría que optar entre renunciar a un centenar de actas y a tener mayoría o verse excluido de la candidatura monárquica madrileña. No da esa nota ningún personaje liberal, sino el ultraconservador don Juan de la Cierva y Peñafiel.

No se da a este trato de hostilidad, ni mucho menos. Hay candidatos, estrictamente respetados por el partido conservador; todos aquellos que cuentan con propias fuerzas en los distritos, han sido y serán respetados en los pronósticos electorales del Gobierno, que el vulgo político conoce con el

nombre del "encasillado". Pero donde la representación electiva de un distrito no se debía a fuerzas propias de esa significación, sino al calor del Poder público o a los votos de los propios conservadores, ¿será hecho al partido que gobierna abstenerse de luchar?

Todo el que discuta con fealdad tendrá que reconocer que no. Si el partido liberal-conservador incurriera en prodigalidades o en torpezas que malograran el propósito de constituir una mayoría homogénea, causaría al país y a la Monarquía un daño irreparable. Distrito que se pueda honradamente tomar, hay que tomarlo sea de quien sea. ¿Por qué regla de tres habría de ser una excepción el señor Cierva, precisamente el señor Cierva que viene asumiendo las mayores estridencias en la oposición e invitando a ésta a los que le parecen un poco remolones en la hostilidad hacia el Gobierno?

La lucha por Madrid tiene un carácter que hace más vilipendable esa actitud. Todas las estadísticas electorales muestran que las fuerzas monárquicas son en Madrid muy superiores a las republicanas y socialistas. Cuando éstas han triunfado, lo han conseguido por desdichas o discordias entre monárquicos. Una candidatura que abarcara todos los grupos monárquicos, sea cual sea el grado de su organización electoral en Madrid, sería una afirmación de monarquismo y un servicio al país y al Rey. El señor Cierva se opone a ello.

Bueno es que conste el por qué. (De "La Epoca")

Gran Casino del Sardinero HOY, JUEVES A las cinco de la tarde: ORQUESTA A las seis: CINEMA FOTOGRAFO EL MEJOR PANTOR Comedia (cuatro partes) Mañana: CUPIDO POR PODER. (Protagonista la preciosa MARIÁ OSBORNE).

LOS CONFLICTOS SOCIALES. LA HUELGA DEL TEATRO PEREDA Continúan en huelga los profesores de orquesta del teatro Pereda y los tramoyistas y demás personal del mismo teatro por solidaridad con los primeros. El alcalde señor Pereda Palacio había tratado de intervenir para buscar una solución a este pleito que nos priva de tener en nuestro único teatro espectáculo apropiado a su importancia. Ayer fueron examinadas por la directiva y el Comité de huelga de los músicos las bases entregadas por la Empresa del teatro al señor Pereda Palacio para que las hiciese llegar a los huelguistas. Las bases fueron rechazadas de plano por estimar los profesores de orquesta que en ningún punto se aproximaban a las por ellos presentadas. Como por esta causa no se han hecho contraproposiciones pueden considerarse por ahora rotas las negociaciones y muy lejana la solución del conflicto, a menos que surja algo imprevisto.

J. Gomez Vega Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERON, 21.

Joaquin Santiuste JARQUIN, MARIZ Y JIDOS De once a doce, Sanatorio del doctor Madrid, y de doce a una y media, W. 3a, 7, primero, Teléfono 175. De unicus La guardia municipal denunció ayer que en el pasadizo de la Cuesta de Gibaja hay una fuga de agua. También denunció a una mujer por tener varias aves en su vivienda y dejarlas en libertad por la vía pública.

Acto suspendido El Ayuntamiento ha desistido de celebrar el centenario de los Comuneros de Castilla en vista de que de los 171 Ayuntamientos, a los que se dirigió para que se asociaran a la idea de celebrar el centenario, sólo han contestado 14. Así se lo ha comunicado el alcalde a los de los pocos Municipios que han tenido la atención de contestar.

R. Presmanes Dentista Puente, 1, duplicado, principal. Dr. C. GARCIA LUQUERO Análisis clínicos y bacteriológicos. Orina, sangre, esputos, heces.—Reacción Wassermann autovacunas. SAN FRANCISCO, 29; TELEF. 970

Pelayo Guillarte Médico especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10, 2.º derecha. Teléf. 656. Atr p llados por un tr. nv a El tranvía U-6 de la Red Santanderina de Tranvías atropelló ayer a un carro de bueyes que llevaba a remolque a un camión automóvil, causando desperfectos a los dos vehículos. El conductor fué denunciado. El autocamión atropellado estuvo ayer de desgracia, porque poco antes de ocurrir el atropello fué denunciado por circular con exceso de velocidad.

La Caridad de Santander Movimiento del asilo en el día de ayer Comidas distribuidas, 711. Enviados a sus respectivos puntos, 1. Asilados que quedan, 136

Banco Mercantil SANTANDER SUCURSALES: León, Salamanca, Torre-lavega, Reinoso, Llanes, Santoña, Astorga, Laredo, Ramulés, Ponferrada y La Bañeza. Capital 15.000.000,00 ptas. Desembolsado 7.500.000,00 Fondo de Reserva 7.500.000,00 Caja de Ahorros (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses). Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 1/2, 3 y 3 1/2. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domicilios, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsitos, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Francisco Setián ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OIDOS Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.º No h y que reirse Ano he, a las once y media, discultan en un establecimiento de la calle de Cádiz Dionisio Martínez y Tristán García Bilbao, acerca de quién de los dos iba peor afeitado y tenía la barba más larga. A Gaspar Mújica Pacheco, que presenciaba la discusión, le hizo gracia que los hombres gastasen tanta saliva por cosa de tan poca importancia y se echó a reír; pero la risa molestó a Tristán, que cogiendo una botella que llevaba en el bolsillo, por sí se acababa el vino, se la tiró a la cabeza del risueño, causando varias heridas, que le fueron curadas en la Casa de Socorro. Poco después, el herido, que iba en unión de varios amigos por la plaza de Pi y Margall, vió a su agresor y todos se pusieron a perseguirle, llevándole detenido a las oficinas de la Guardia municipal.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis. WENZEL NUÑEZ, 13, Teléfono 6 33

Narraciones Transatlánticas Del marino montañés don Pablo Ferrer, se vende en la Administración de este periódico. Precio, cuatro pesetas.

ELIXIR ESTOMACAL Le Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Dr. Ortíz Villota ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES MEDICINA GENERAL Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés (Arcos de Dóriga), 5, 2.º

G. Iñigo Oculista Consulta: de 10 y media a 1 y de 4 a 5 VELASCO, 7, PRINCIPAL

Lantero Hermanos (Sociedad de responsabilidad limitada) Talleres mecánicos de aserrar y elaborar maderas CAJAS PARA ENVASES Arenales de Maliaño Teléfono número 852 SANTANDER.

Piano de ocasión Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ Taller de afinación y reparación RUAMAYOR, 15 BAJO

Gran café restaurant Royalty DE JULIAN GUTIERREZ Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES Plato del día: Callos a la Española, Plato del día: Ríñones a la Señorito.

DE BARCELONA (POR TELEFONO)

EL SUBSECRETARIO DEL TRABAJO, RESERVADO Cuando los periodistas salían de ver al gobernador fueron recibidos por el subsecretario. Este les manifestó que tiene varias fórmulas para solucionar los conflictos pendientes, pero que consideraba conveniente guardar silencio, acerca de ellas para no destruir su eficacia. Guardando silencio —añadió— creo cumplir con mi deber.

ASAMBLEA DE COOPERATIVAS Se ha celebrado la asamblea general de Cooperativas de la región catalana. En la reunión se acordó fundar varias Cooperativas de consumo y de producción, siendo la primera que empezará a funcionar la de fabricación de pastas para sopa. Esta es la primera de tal clase que funcionará en España.

Se hacen trabajos para la próxima reunión de los representantes de todas las Cooperativas de las distintas regiones con objeto de constituir la Federación nacional de Cooperativas. La conferencia para tratar de este asunto se celebrará en Valencia.

SESION SUSPENDIDA Esta tarde estaba convocada la Diputación para celebrar sesión que ha sido suspendida varias veces. También fué suspendida hoy. Parece que existe el propósito, por los diputados provinciales pertenecientes a los partidos de la izquierda, de provocar un debate político.

También se tratará en la primera sesión que celebre la Corporación del restablecimiento de los mozos de escuadra que fueron suprimidos. MAS ATENTADOS SINDICALISTAS.—UN MUERTO Y UN HERIDO En la calle de Magallanes, esquina a la de Salvat, ha sido encontrado muerto de un tiro en el vientre, el que fué linchista del periódico "La Publicidad", José Codes, que hace tiempo marchó a Lorida y que ha sido asesinado al volver a Barcelona.

El cadáver fué llevado al Dispensario de la calle del Rosal y después al depósito. El joven Manuel Verdú, de 18 años, soldador, zapatero, al pasar por la calle de Carretas, fué agredido a tiros por varios desconocidos, resultando herido en el brazo izquierdo y en la región ilíaca.

Se le prestaron los primeros auxilios en el Dispensario de la calle del Rosal, siendo después trasladado al Hospital clínico. Su estado se calificó de gravísimo reservado. NOTA OFICIOSA DE LA CAPITANIA GENERAL La Capitanía general ha publicado la siguiente nota oficiosa: "Algunas agrupaciones han manifestado en la Prensa que ciertos elementos tienen propósitos de extermio respecto a los promotores e inductores del movimiento sindicalista. Nada más lejos de la verdad. Los referidos elementos no se han propuesto nunca más que hacer cumplir la ley, y para cumplirla fueron creados. Los organismos patronales y obreros deben someterse a la ley. Y aun con aquélos organismos que no son patronales ni

obreros y que se han propuesto quitar la vida a los ciudadanos, deben seguirse procedimientos legales, y la ley determina las sanciones que a estos hechos corresponden, apreciando las circunstancias agravantes que concurran en la comisión de dichos hechos, que se aplicarán desde luego con el aplauso de todas las personas, sea cual sea su profesión, sin más excepción que los profesionales del crimen.

No ha de sorprender a nadie que los individuos que no sean asesinos tratan de defenderse y no quieren entregarse inermes en los brazos de éstos, y tampoco ha de sorprender que se traten de evitar los atentados y castigar las amenazas, determinando cuanto puede hacerse en defensa de la vida propia y ajena. Los individuos armados en servicio de vigilancia procederán siempre en defensa de los ciudadanos con toda legalidad y energía.

EL PROYECTO DE DEFENSA DE BARCELONA El gobernador civil, hablando hoy con los periodistas, les manifestó que hay habido quedado ultimado el proyecto de defensa de Barcelona y que hoy mismo será fomijado a Madrid. No cree el gobernador que baste ese proyecto para acabar inmediatamente con los atentados y con el estado de cosas existente en la ciudad condal, pero estima que servirá para la defensa de los ciudadanos.

Hablando de la forma en que prestan servicio los guardias de Seguridad, dijo que llevan tercetas para usarlas en caso de necesidad y poder adoptar en el momento preciso medidas de represión y de defensa. Dijo también que los conflictos planteados continúan en el mismo estado y que siguen las negociaciones para resolverlos.

Dijo cuenta de haber quedado solucionada la huelga de la fábrica de paños del señor Acosta, huelga que fue plantada hace mucho tiempo. Manifestó que una Comisión del personal de movimiento de los tranvías había visitado al director de la Compañía para tratar de la forma en que han de ser pagados algunos jornales.

UNA DETENCION Ha sido detenido un sujeto de quien se sospecha que es el autor de un atentado cometido recientemente en la carretera de Sans. POR EL ALCALDE DE CORK En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento ha sido aprobada una proposición presentada por los regionalistas para que se dé el pésame, en nombre de la Corporación, a la familia del alcalde de Cork por el fallecimiento de éste en su prisión. OTRO ATENTADO SINDICALISTA En Terrasa, en una tienda de la calle de San Quirico, dos individuos agredieron al obrero Antonio Boada, de cincuenta años, de la fábrica de tejidos denominada "Tarrasa Industrial". Resultó con cuatro heridas de bala, dos en el cuello y dos en un brazo. Su estado es de gravedad. LO QUE DICE EL GOBERNADOR El gobernador ha dicho que la situa-

Sastrería inglesa LINARES Y GARAYO

GENEROS INGLESES.—ESMERADA CONFECCION.—PUENTE, 4
Telefono número 132

Academia Minerva

DIRECTOR: DON GREGORIO GONZALEZ
Primera enseñanza graduada.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.
Escuela Industrial.—Carreras especiales.—Preparación para el ingreso en las Academias militares.—Náutica.—Banco de España.—Clases especiales para las señoritas que curse el Magisterio.—Preparación especial de radio telegrafía, etc., etc.
INTERNOS.—MEDIO INTERNOS.—EXTERNOS.—PIDANSE REGLAMENTOS
Colosía, 1. principal.—Teléfono 520.—SANTANDER

La Niñera Elegante

Realizadas las confecciones se saldarán desde hoy las telas; puntillas y bordados.
PUENTE, 3.—SANTANDER

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS

Polvos antisépticos Calber

Ideales para los escocidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino. Admirables para el cuerpo después del baño. Usados después de afeitarse refrescan maravillosamente y evitan la infección. Hacen desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra marca.



JABÓN CALBER

Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume cuya fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el

JABÓN CALBER

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

J. GARCIA (Optico)

SAN FRANCISCO, n.º 15.—SANTANDER
Teléfono 521-465.
ARTICULOS KODAK
Máquinas fotográficas todas marcas.
PLACAS — PELICULAS — PAPELES
GEMELOS PRISMÁTICOS
TEATRO — MARINA — CAMPO
CIRUGIA — ORTOPEDIA
GRAMOFONOS Y DISCOS
A. D. R. I. D.
American Optical Specialists (Alcalá, 14)
(Palacio de la Equitativa)

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL
Reunida su consulta de doce a una.
ALAMEDA PRIMERA, 20
Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6
SANTANDER

V. URBINA

CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA
opera a domicilio de ocho a una; en su gabinete de dos a cinco.
ATARAZANAS, 14.—TELEF. 994



VINO ONA
del Sr. ARISTEGUI
ALIMENTO CEREBRAL
Es el más poderoso de los fortificantes y únicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD, INAPETENCIA
3.50 P.TS. BOTELLA

Camiones automóviles "PEUGEOT"

4 TONELADAS, ENTREGA INMEDIATA
Agentes, LASSO DE LA VEGA Y CAS-
TELLANOS, paseo de Pereda, 21

Lecciones de dibujo por el profesor don Gabriel Taylor

Quintana.
ATARAZANAS, 7. 4.ª DERECHA

Asociación de Lectura del viajero

En el trimestre comprendido de abril a junio, inclusive, se han recogido en el buzón de alcance, instalado en el kiosco de informaciones de esta Asociación, 54.910 cartas y 4.773 postales, que hacen un total de 59.683.
También se han depositado por el público llevándose al correo por los dependientes de la Sociedad, 7.410 impresos y periódicos.
Por otra parte se han prestado 200 servicios de información, itinerario, etc., a personas forasteras.
Comparadas aquellas cifras se ve un notable aumento en relación con las de 1918, y mucho mayor aún con las de 1917, pues en este trimestre de 1919 se han recogido 14.242 cartas, 961 postales y 1.436 impresos más que en el de abril a junio de 1917 y se han prestado 65 servicios más.
Esto demuestra la verdadera importancia de la Asociación Protectora del Viajero y la necesidad de que prestando el vecindario de Santander la presta toda la ayuda que necesita.

TELÉFONO NUM. 547

COLEGIO DE San Luis Gonzaga

Fundado el año 1865,
av. 2 Sanlúcar Gullierroz Franco
Isabal II, 8 y 16
Est. Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construidos expresamente, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.
Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espaciosos GYMNASIO, con toda clase de aparatos modernos.
Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella.
Internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos al director.

F. PENAGOS

TRANSPORTE DE MUEBLES
SANTANDER

Idiomas Karl F. Kircher

BLANCA, 14, PRIMERO
CURSOS DE ALEMÁN, INGLÉS Y FRANCÉS. PREPARACION PARA LAS OLAS OFICIALES. — LEOTURA, CONVERSACION, CORRESPONDENCIA Y TRADUCCIONES — LECCIONES PARTICULARES EN GRUPO Y A DOMICILIO.

DE TODAS PARTES

(POR TELEFONO)

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

DE GUERRA.—Reales órdenes concediendo el ingreso en el Cuerpo de Inválidos al capitán de Infantería don Fernando Araujo y al de Artillería don Antonio Cantero, ambos procedentes de Marruecos.

DE HACIENDA.—Disponiendo que se despache con franquicia de derechos de Arancel de importación el cemento, y que, a partir del primero de diciembre próximo, quede gravada la exportación de cemento en cinco pesetas los cien kilos.

También publica una real orden relativa a las armas que se consideran comprendidas y a las que han de estimarse exceptuadas de las guías de posesión de armas.

DE ESTADO.—Prorrogando hasta el día 22 del actual el plazo de admisión de instancias para tomar parte en las oposiciones a la carrera consular.

DE MARINA.—Dirección general de Navegación y Pesca.—Avisos a los navegantes.

DE FOMENTO.—Continuación del escalafón de funcionarios de Administración civil, activos y cesantes, dependientes de este ministerio.

LOS AUMENTOS DE SUELDO.
Ha llegado ya al Consejo de Estado el informe relativo a la autorización para elevar los sueldos a los empleados del estado en proporción de un 33 por 100 a los menores de 5.000 pesetas, y el 40 por 100 a los restantes.

L. ALIGA DE LAS NACIONES.
Madrid.—En breve marchará a Ginebra el ministro de Estado, para asistir, en representación de España, a la Asamblea de la Liga de las Naciones.

COMIDA A LOS NIÑOS DE RIOTINTO.
Almería.—En el restaurant de Miramar se celebró una comida en obsequio de 26 niños, hijos de los obreros de Riotinto, que fué costeada por la Casa del Pueblo, sección de ferroviarios.

Los niños se presentaron, bien vestidos, luciendo pañuelos encarnados, y las niñas un lazo, prendido en el cabello.

LA HUELGA GENERAL.
Salamanca.—A la una de la madrugada se votó, por unanimidad, la huelga general de todos los oficios, a partir de hoy, en vista de que los patronos no han accedido a las peticiones de mejora que los obreros habían solicitado.

Se han tomado grandes precauciones. Hoy no se publica, los periódicos. Se pretende que esta noche no trabajen los pañaderos.

Hasta ahora no se ha turbado el orden.

EN GOBERNACION.
El subsecretario de Gobernación, señor Wais, manifestó al mediodía a los periodistas que las noticias que había remitido a aquel departamento el gobernador civil de Zaragoza confirmaban que habían comenzado a ser abiertos los comercios, fábricas y talleres.

Añadió la citada autoridad zaragozana que reinaba tranquilidad absoluta en aquella población.

Y nada más dijo el señor Wais.

EL VIAJE DE LOS REYES A LONDRES.
Madrid.—El ministro de Estado ha recibido un telegrama del embajador de España en París, señor Quiñones de León, diciendo que los Reyes don Alfonso y doña Victoria se detendrán en París a su paso para visitar la Exposición de Arte español en Londres.

HUELGA APLAZADA.
Ha sido aplazada la huelga de carreteros de Madrid.

El alcalde confía en que será solucionado rápidamente el conflicto.

UNA CARTA DE MAURA.
Madrid.—El exdiputado señor Andrade ha recibido una carta de don Antonio Maura en que le dice que le parecen bien todos los medios que se emplean para repeler las agresiones electorales que puedan sufrir los candidatos mauristas.

SINDICALISTAS Y SOCIALISTAS.
Madrid.—Se dice que el viaje del "Noy del Suere" a esta corte tiene por objeto realizar actos de propaganda contra las próximas elecciones.

por lo que se refiere a las cuestiones de orden público.
Los amigos del señor Maura dicen que a éste le preocupa mucho la cuestión social y los términos en que se halla planteada.

EL CONGRESO POSTAL.
Madrid.—Hoy se ha reunido la sección primera del Congreso Postal.

Esta sección es la encargada de estudiar lo relativo al cambio postal y lleva los trabajos que le han sido encomendados con gran actividad.

También se ha reunido la tercera sección, que es la encargada de lo relacionado con el transporte de los periódicos por correo.

UN MUERTO DE HAMBRE.
León.—En el kilómetro 56 de la línea del ferrocarril de Benavente, ha sido encontrado el cadáver de un hombre.

Según los médicos, el desgraciado falleció de hambre.

El cadáver no ha sido aún identificado.

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN LOS ESTADOS UNIDOS.
Nueva York.—Los periódicos publican ediciones especiales para dar cuenta del resultado de las elecciones presidenciales.

El candidato triunfante, Harrin, ha escrito a su contrincante.

Wilson ha sido interrogado por los periodistas, para que expusiera su opinión acerca del resultado de las elecciones; pero se ha mantenido en la más absoluta reserva, a pesar de la insistencia de los reporteros.

Los republicanos están entusiasmados con el resultado de las elecciones.

ALBA Y EL CONDE DE SANTA ENGRACIA.
Madrid.—Aún no se sabe cómo quedará formada la candidatura monárquica por Madrid.

El señor Alba ha desautorizado al conde de Santa Engracia para dar su nombre en la candidatura de coalición con mauristas y cervistas.

El conde ha insistido en presentarla, a pesar de la desautorización.

EL PLAN DE DEFENSA DE BARCELONA.
Madrid.—Es esperado con gran impaciencia el plan de defensa de Barcelona, cuyo envío anuncia el gobernador de Barcelona, y que tiene por objeto atajar la campaña de erismos sindicalistas.

Se ha dicho que el plan será aplicado, no sólo a Barcelona, sino también en otras capitales donde reina el terrorismo.

La primera capital donde, después de Barcelona será aplicado el plan, de confirmarse esta referencia, será Zaragoza.

Estas noticias han producido gran alarma entre los sindicalistas, que ven en peligro sus organizaciones.

EL CONDE DE ROMANONES.
Madrid.—Se encuentra totalmente restablecido el conde de Romanones.

Ha recibido la visita de numerosos amigos.

EL SEÑOR CIERVA.
Madrid.—Esta noche sale el señor Cierva para Alicante, donde dará una conferencia acerca del problema ferroviario.

LA HUELGA MINERA EN INGLATERRA.
Londres.—Se reciben nuevos datos del resultado de la votación de los mineros, para tratar de la fórmula de concordia propuesta con el fin de terminar la huelga.

La mayor parte de los mineros, según los datos recibidos, se manifiestan contrarios a continuar la huelga.

—Ha sido inaugurada la Exposición de Arte español antiguo y moderno. Es verdaderamente notable, pudiendo estudiarse en ella la Historia del Arte español.

Al acto de inauguración, que resultó brillantísimo, asistieron los príncipes y numeroso público.

DESORDENES EN MOSCU.
Constantinopla.—Se han recibido noticias de nuevos desórdenes ocurridos en Moscú. La fuerza pública ha tenido que emplear medidas de represión.

Los rojos han pasado el Niéper.

CHOQUE DE TRENES.
Oporto.—En la estación de San Benito ha ocurrido un choque de trenes.

El mater al sufrió considerables desperfectos.

Resultaron heridas numerosas personas.

LO QUE DICE WAIS.
Madrid.—El subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que le comunicaba el alcalde de Port-Bou que había desahogado una furiosa tormenta, causando grandes daños en los campos, desbordándose un río e inundándose nueve casas.

ALMACENES "LA BATALLA"

Sección de SASTRERÍA Maestro cortador de primer orden
GRANDES NOVEDADES.—PRECIOS ECONOMIOS
ESPECIALIDAD TRAJES Y GABANES

EL TERRORISMO SE EXTIENDE

Dos bombas en la provincia de Logroño

(Por teléfono)

Madrid.—Dicen de Logroño que en el pueblo de Aldeanueva de Ebro hizo explosión, a las diez de la noche del día primero, una bomba, en un balcón de la Sociedad recreativa "La Independiente", produciendo la rotura de numerosos cristales e incrustándose los proyectiles en la fachada del edificio.

Con motivo de la festividad del día, el salón se encontraba lleno de gente, causando la metralla algunas desgracias.

Dícese que momentos antes de la explosión se oyó un disparo, hecho con la intención de alarmar a los socios y hacer que se asomasen al balcón, con objeto de que la bomba causase más víctimas.

Simultáneamente con ésta, explotó otra bomba en la plaza de la Constitución, cayendo los proyectiles a gran distancia.

Resultó herido en una pierna el jornalero Abundio Ruiz, que pasaba por las inmediaciones con su familia.

El Juzgado ha encarcelado a cuatro sindicalistas, supuestos complicados en ambas explosiones.

Cámara oficial de la Propiedad Urbana

Acordado por esta Cámara crear una nueva plaza de procurador de la misma, se anuncia su provisión por concurso en las condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaría de la Cámara, admitiéndose las solicitudes hasta las doce horas del día 5 del corriente.

Santander, 3 de noviembre de 1920.
El presidente, FRANCISCO GARCIA.

HABLANDO CON EL SEÑOR DATO

Los Reyes irán a Londres para inaugurar la Exposición Española

(POR TELEFONO)

Madrid.—El jefe del Gobierno, al recibir esta mañana a los periodistas, comenzó dándoles cuenta del fallecimiento del general de la Armada, Pasquín, director general que fue de la Comisión de Navegación y Pesca.

Dijo después el señor Dato que los Reyes saldrán mañana para Londres, en objeto de inaugurar la Exposición Española, que seguramente obtendrá análogo éxito a la celebrada en París.

El viaje de los Reyes durará una semana.

Añadió que hoy había recibido don Alfonso un telegrama del soberano belga agradeciéndole las atenciones de que ha sido objeto a su paso por territorio español.

Terminó diciendo que mañana, a las diez y media, se celebrará Consejo de ministros en Palacio, y que las noticias de provincias no acusaban novedad.

Un periodista habló al señor Dato acerca de los atentados sindicalistas que diariamente se vienen cometiendo en Barcelona, y el presidente se expresó así:

—Eso es una cosa bien triste y que constituye para el Gobierno una seria preocupación. En el Consejo que celebramos ayer tratamos preferentemente de este asunto, y lo hicimos con gran detenimiento. Además celebré yo una conferencia con el conde de Bugallal sobre este mismo tema. Hoy volveremos a hablar de ello en una conferencia. Por parte del Gobierno, puedo asegurarles a ustedes que no se omite medio alguno que pueda ser utilizado para contrarrestar la campaña terrorista. El ministro de la Gobernación se halla en contacto con las autoridades de las provincias donde se cometen esos delitos, al objeto de desenvolver una acción más eficaz. Repito que la existencia de esa campaña es para nosotros motivo de honda tristeza y preocupación.

Otro repórter habló a continuación al presidente de los rumores que han circulado relativos a la dimisión del general Berenguer en el alto mando que desempeña en Marruecos, y el señor Dato replicó que en absoluto carecían de fundamento esos rumores.

—Es un absurdo decir eso, agregó, porque el general Berenguer está realizando en Marruecos una gestión acertada.

También le hablaron los periodistas de los electores de Coria se han negado a votar al señor Rivas Mateos como datista, y el presidente arguyó:

—Ya tengo dicho que los candidatos ministeriales no son datistas, sino conservadores. Hoy soy el jefe del partido; pero bien puede ocurrir que sea sustituido en este cargo, y entonces los candidatos no podrán ser datistas.

:: CASA GIRIBET ::

SASTRE DE LA REAL CASA ARTÍCULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES
ALTAS FANTASÍAS
Por el vapor «Calderón» se han recibido las novedades para OTOÑO e INVIERNO
BLANCA, NUMERO 11.—TEL. 516.—SANTANDER

BUSOT (Alicante)

La mejor estación invernal. Clima extremadamente seco. Temperatura media en invierno, 12 grados.
A 16 kilómetros de Alicante; auto en todos los trenes.
GRAN HOTEL RESTAURANT MIRAMAR. Confort moderno. Hoteles, 50 villas, chalets y pabellones amueblados en el bosque.
Casino, sports, salas de recreo, parques, capilla, biblioteca. Estación telefónica.
Estación invernal y primavera; abierta desde 1.º de octubre a 30 de abril. Pedir detalles al Administrador de Busot, Alicante.

Imposición de cruces de Beneficencia

BANQUETE DE HOMENAJE A LOS CONDECORADOS

El día 14 del actual se celebrará en el vecino pueblo de Monte, con toda solemnidad, la imposición de cruces de Beneficencia de primera clase, con distintivo morado y negro, al señor cura párroco de aquella localidad, don Luis Riera, y al médico del mismo pueblo, don Vicente Carrero Barnet, acto que será presidido por el ilustrísimo señor gobernador civil de esta provincia, y al que serán invitadas otras personalidades.

A las diez y media comenzará en el templo parroquial una solemne función religiosa, con sermón a cargo de un elocuente orador sagrado, y a las doce se procederá a la imposición de dichas condecoraciones, trasladándose seguidamente los concurrentes en automóviles y coches, al Sardinero, para asistir a un banquete que en el acreditado hotel Concepción ofrecen a los condecorados sus amigos y admiradores, acto que principiará a la una de la tarde.

Los que deseen concurrir a este banquete pueden adquirir tarjetas en la joyería del señor Losada, San Francisco, 25, hasta el 11 del corriente, siendo el precio del cubierto 20 pesetas.

En el mismo establecimiento se hallan expuestas las cruces con que los señores Carrero y Riera han sido condecorados.

Suscripción abierta por los amigos del señor Carrero para obsequiarle con las insignias de dicha orden.

(Conclusiones)

Suma anterior, 574 pesetas.

Don Pablo M. de Córdoba, 2 pesetas; don Domingo Iñiguez, 5; señora viuda de Torre, 25; un grupo de gallegos, 100; don Gerónimo Gómez, 5; don Victor Moreno, 10; señor Espejo, 1; don Agapito Otero, 10; don Domingo Prieto, 2; don Carlos Zorrilla, 10; Mendicouague, Años y Compañía, 5; Hijos de Mendicouague, 5; don Raimundo Fraile, 1; don Waldo Merino, 5; don José Temes, 5; don Alberto Vilalabeitia, 5; don Leonardo Gañán, 5; don Fernando Sáinz Trápaga, 25; don José Ruiz Zorrilla, 10.—Total, 807 pesetas.

Queda cerrada esta suscripción. Santander, 3 de noviembre de 1920.

LA COMISION.

Asociación de Inquilinos

Higienización de las viviendas

Habiendo terminado, en 31 de pasado octubre, el plazo señalado en el bando dictado por el señor alcalde de este Excmo. Ayuntamiento, para que por los propietarios se llevase a efecto las obras necesarias en favor de la higiene de las habitaciones, se invita a todos los asociados, que en sus viviendas no haya cumplido los propietarios, con lo que dispone el citado bando, se pasen por la oficina de esta Asociación, Remedos, 2, primero, todos los días laborables, de diez a una y de tres a siete.

A la vez se les ruega, en bien de los propios intereses y del vecindario en general, concurren a la mayor brevedad posible, para una vez en poder de esta Asociación los datos necesarios, sin pérdida de tiempo, acudir en solicitud del exacto cumplimiento de lo expresado bando por aquellos propietarios que no lo hubieran hecho.

Ateneo de Santander

La junta general ordinaria se celebrará el día 11 del corriente a las siete y media de la tarde.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Aprobación de cuentas.
- 2.º Renovación de la Junta de Gobierno.
- 3.º Proposiciones que se presenten.

LA CONFERENCIA DE HOY

Esta tarde, a las siete y media, dará una conferencia con el tema: "Generalidades sobre los Congresos de pesca y su especialidad en relación con las cuestiones sociales pesqueras", el teniente de navío don Alfredo Saralegui Carellas.

Al acto podrán asistir las señoras que vayan acompañadas de socios, y habrá entrada pública limitada a las condiciones del local.

TRIBUNALES

JUICIO ORAL

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Torrelavega, seguida por lesiones a Juan Collantes.

El representante de la Ley calificó los hechos procesales como constitutivos de un delito de lesiones graves con circunstancias, solicitando para el sumariado la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional e indemnización de 500 pesetas al perjudicado, y las costas.

La defensa pidió a la Sala la libre absolución de su defendido.

SUSPENSION

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa del Juzgado de Reinos, seguida por lesiones a Fermín Ruiz, ha sido suspendido por la no comparecencia del procesado.

La Atalaya

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia de Santander

DE INTERÉS MILITAR LA REVISTA ANUAL

Debiendo pasar la revista anual en los meses de noviembre y diciembre, todos los individuos sujetos al servicio militar, se advierte que los de la capital pueden hacerlo en las oficinas de la Zona de Reclutamiento, Santa Clara, número 7, de diez a trece, todos los días, incluso los festivos, y los de fuera de la capital ante los oficiales o clases del puesto más próximo de la Guardia civil, si no hay Gobierno militar.

SECCION MARITIMA

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entrados:

- "Loosdrecht", de Rotterdam, en lastre.
- "Castro", de Bilbao, en lastre.
- "Portgwarra", de Cardiff, en lastre.
- "Marshall Plumer", de Burdeos, en lastre.

Despachados:

- "Loosdrecht", para Rotterdam, en lastre.
- "Cabo Nao", para Bilbao, con carga general.
- "Castro", para Bilbao, con piedra.
- "Rota", para Dakar, con mineral.

EL "ORIZABA"

Ayer salió para Habana el vapor americano "Orizaba", con 400 pasajeros.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO

A las cinco de la tarde: O que te.

A las seis: "El mejor postor", comedia cinematográfica en cuatro partes.

TEATRO PEREDA

A las seis y media de la tarde y diez de la noche: "Papá Benrrá", por la Compañía cómicodramática de Horacio Sola y Nieves Lasa.

SALA NARBON

Día de moda.

Desde las seis: "El P. neador".

PABELLON NARBON

Desde las seis: "El hijo de la noche". Cuarta jornada.

Bolsas

DE MADRID		Día 2	Día 3
Cierre de la tarde			
Interior serie F.....	00 00	70 15	
" " E	69 85	70 20	
" " D	70 00	70 40	
" " C	70 10	70 20	
" " B	70 05	70 40	
" " A	70 05	70 43	
G y H	71 50	71 50	
Amortizable 5 % F.....	00 00	95 35	
" " E	95 20	95 20	
" " D	95 50	00 00	
" " C	95 50	95 25	
" " B	95 50	95 25	
" " A	95 50	95 25	
Amortizable 4 % F.....	00 00	00 00	
Banco de España.....	550 00	550 00	
" Hispano Americano.....	000 00	000 00	
" Río de la Plata.....	284 00	282 00	
Tubacaleras.....	000 00	298 50	
Nortes.....	268 00	030 00	
Alicantes.....	274 00	000 00	
Azucareras.—Acciones preferentes.....	144 00	141 50	
Idem id. ordinarias.....	73 00	00 00	
Cédulas 5 %.....	101 60	101 55	
Azucareras, estampilladas.....	00 00	00 00	
Idem no estampilladas.....	00 00	00 00	
Exterior, serie F.....	83 95	83 90	
Cédulas al 4 %.....	95 75	95 60	
Francos.....	43 75	45 45	
Libras.....	24 97	25 06	
Marcos.....	9 25	9 21	
Dollars.....	7-17-00-00-00		

(Del Banco Hispano-Americano).

DE BILBAO

3 de noviembre

FONDOS PUBLICOS

Amortizable 5 por 100, 1917, serie A, a 95 ACCIONES

Banco de Vizcaya, a 245 pesetas.

Unión Minera a 1 210 1 215, 1 220 y 1 23 fin del corriente, 1 240 fin del corriente, con prima de 35 y 30, 1 205 1 211 y 1 215.

Banco Vasco, a 660.

Banco C. ntral, a 167.

Naviera Ota y Aznar, a 2 400 fin del corriente.

Marítima Unión, a 631.

Elcano, a 150.

General de Navegación, a 405.

Argentería de C. doba, a 40.

Carbones Asturianos a 1.150.

Unión Reñera Española, a 591 592 594 595 596 597 y 598 fin del corriente; 605 610 fin del corriente, con primas de 10; 585 586, 587 588 590 591 y 592.

Altos Hornos, a 189 por 100.

P. peters Española, del 1 al 60.000, a 176

OBLIGACIONES

Ferrocarril de Tudela a Bilbao, especiales a 89.

Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, a 55 50.

Idem Bilbao a Durango, 1902, a 80.

Electra de Viego, a 93.

Hidroeléctrica Ibérica, a 94.

Constructora Naval a 101; bonos, a 100 50.

Altos Hornos, a 99.

Cotización de corredores de la plaza ACCIONES

Ferrocarril Cantábrico, ordinarias, p. s. t. a 13 500 a 85.

Banco de España, pesetas 3.070 a 548.

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior del 4 por 100, pesetas 78 900 a 69 75 y 70 50.

Deuda amortizable del 5 por 100, 1900, pesetas 17.500 a 95, 1917, pesetas 20.500 a 95 5.

Cédulas del Banco Hipotecario del 5 por 100, pesetas 20 000 a 101 60.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de primera pesetas 3.510 a 57 76.

Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, primera serie, pesetas 60 600 a 55 75.

Idem de Villaba a S. govia, pesetas 25.000 a 72.

Santander 3 de noviembre de 1920.—El administrador de turno Julio Ortigera.

EL ÉXITO EN LA VIDA

es la exactitud y está únicamente con el

RELOJ ZENITH

NUTREINA

Maiz y Plátanos

A una buena madre no le basta con dar un buen alimento a su hijo, quiere darle **El mejor alimento**

y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos, que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo humano lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.

De venta en farmacias y buenas tiendas de ultramarinos. Depósito en Santander, señores Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas; Sucesores de José Pichín Gayoso, S. A. El Pilar, calle de Hernán Cortés, 6; Lino, Plaza de las Escuelas; Sucesores de José Pichín Gayoso, S. A. El Pilar, calle de Hernán Cortés, 6; Depósito a Leopolito Pardo.—Santander.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despierte mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y al 4 día cesan de salir el pelo, hágalo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos indican el modo fácil de usarla.—Frasco, 5 pesetas.

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino, Compañía, 3 y 5, y Wad-Rés, 5.—Al por mayor: Señores Martín y Durán, de Madrid, y Vicente Ferrer y Compañía, de Barcelona.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para La Palma, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ya acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Ayuntamiento portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Kok para usos alquímicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3 bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Gijón y Avilés, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Moral.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid

¿Queréis vinos naturales? Los de RASILLA exigid. ¿Bebéis aguas minerales? Las de BORINES pedid.

Depósito: Doctor Madrazo, 2, Tel. 5-37

Compro, vendo y cambio

toda clase de muebles usados, antigüedades, objetos de arte como cuadros, alhajas, relojes, abanicos, etc.

VELASCO, 17

AVISANDO SE SALE A LOS PUEBLOS

UNA EXTRANJERA

procedente de Cuba, desea contra viaje pagado colocación en familia cubana como dama de confianza, enfermera o niñera ahora o más tarde. Respuesta a Leopoldo Pardo.—Santander.

Sección Social de Damas Católicas SANTANDER

OFICINA DE COLOCACIONES

Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

Versos del mar y de los vi: 'S

José del Rio Saiuz

PRECIO, TRES PESETAS

De venta: en la Librería General, Boulevard de Amós de Escalante, en la del señor Entrecanales, calle de la Blanca.

Vapores Correos Franceses

Vapores rápidos a cuatro hélices

PARA **Habana y Veracruz**

Próximas salidas

Vapor **FLANDRE**, de 14.500 toneladas, saldrá el 10 de noviembre.

Vapor **ESPAGNE**, de 15.000 toneladas, hacia el 18 de noviembre.

Vapor **LAFAYETTE**, de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 26 de noviembre

VIAJES PARA NUEVA YORK—Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana, Veracruz y Nueva York, dirigirse a los consignatarios de la Compañía en Santander, señores **VIAL HIJOS**, paseo de Pereda, 25. Teléfono 58.

CASA MENDICOUAGUE

FABRICANTES-IMPORTADORES

Marcas registradas

LA SANTANDERINA Y MENDI

Suelas, becerros, CORREAS de TRANSMISION, badanas, boxcaif y toda clase de pieles finas.

Polainas, tacones de goma PALATINE, Blakeys, correas de cuero de las mejores marcas inglesas.

CORTES APARADOS, betunes, cremas, etc., etc.

VENTAS POR MAYOR

Hijos de Pedro Mendicouague

CUBO, 8 - SANTANDER

COMPRADORES DE CUEROS Y PIELS DE LANA Y CABRA

EMPLASTOS DEL DR. WINTER.

de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

¡Fíjase en la marca del DR. WINTER!

PEDIDA Y EXIGIDA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS ¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

LINO-TARIN

Preparado especial para combatir con éxito los ESTREÑIMIENTOS